



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών

Γενική Γραμματεία Διαχείρισης
Τομεακών Προγραμμάτων
ΕΤΠΑ, ΤΣ και ΕΚΤ
ΕΥΔ Προγράμματος
«Ανταγωνιστικότητα»

Πρόγραμμα «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027»

«ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»

ΠΡΟ-δημοσίευση Δράσης

Αθήνα, Ιανουάριος 2025



Με τη συγχρηματοδότηση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2021 – 2027
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

«ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜμΕ»

Η Δράση με τίτλο «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» θα υλοποιηθεί με πόρους του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021 – 2027 συνολικού ύψους 200 εκ. € και στοχεύει στην ενίσχυση και υποστήριξη του εξαγωγικού προσανατολισμού των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Χώρας.

Η δράση αποσκοπεί να ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους με σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, την ένταξή τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας και την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας των παραγόμενων προϊόντων τους, μέσω και της συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται εκτός ελληνικής επικράτειας στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες.

Ενδεικτικές ενέργειες που θα ενισχύονται:

- Εκπόνηση business plan με συγκεκριμενοποίηση των στόχων κάθε ΜΜΕ.
- Αναζήτηση ευκαιριών σε νέες αγορές του εσωτερικού ή/και του εξωτερικού μέσω ερευνών αγοράς, συμμετοχή σε εκθέσεις, οργάνωση εμπορικών/επιχειρηματικών αποστολών.
- Ενδυνάμωση της θέσης τους σε υφιστάμενες αγορές του εξωτερικού, κυρίως μέσω διεύρυνσης των δικτύων και συνεργασιών τους, ανάπτυξη νέων προϊόντων, με ανάλογες παρεμβάσεις στον εξοπλισμό και στις διαδικασίες παραγωγής, κατά κύριο λόγο με την αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας.
- Αναβάθμιση της προβολής των προϊόντων στο εξωτερικό μέσω branding, καθιέρωσης σήματος ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων, συμμετοχές σε αναγνωρισμένες διεθνείς εκθέσεις κλπ.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Στη Δράση μπορούν να υποβάλλουν πρόταση **υφιστάμενες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις**, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ με ΚΑΔ Μεταποίησης και συνοδευτικών υπηρεσιών. **Αναλυτικά, οι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορισθούν στην αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.**

Οι **βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής** των δυνητικά ωφελούμενων επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθες:

1. Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Κατηγορία Περιφέρειας
2. Να έχουν τουλάχιστον **δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις** πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης
3. Να δραστηριοποιούνται ουσιαδώς (**Κύριος ΚΑΔ ή ΚΑΔ μεγαλύτερων εσόδων**) σε έναν (1) επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας, πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης ο οποίος αφορά σε προϊόντα που η επιχείρηση επιθυμεί να προωθήσει μέσω της συμμετοχής της στις εμπορικές εκθέσεις
4. Να διαθέτουν τον/τους **επιλέξιμο/ους ΚΑΔ επένδυσης** της παρούσας πρόσκλησης πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης
5. Να αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα με ποσοστό τουλάχιστον 2% του ετήσιου κύκλου εργασιών να προέρχεται από εξαγωγές προϊόντων που παράγουν/μεταποιούν ή προτίθενται να αναπτύξουν εξαγωγική δραστηριότητα εντός του χρόνου υλοποίησης του σχεδίου.
6. Να έχουν μία (1) τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας το ημερολογιακό έτος που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Τούτο θα επιβεβαιώνεται βάσει των δηλωθέντων στοιχείων που τηρούνται για την επιχείρηση αυτή στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ.
7. Να λειτουργούν νόμιμα

8. Να μην έχει γίνει έναρξη εργασιών για το επενδυτικό σχέδιο πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης
9. Να λειτουργούν αποκλειστικά ως επιχειρήσεις εταιρικού/εμπορικού χαρακτήρα
10. Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (OJ EL L 15.12.2023) της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται η Δράση.

Οι επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) και το σύνολο των προϋποθέσεων συμμετοχής θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΩΝ

Η συνολική Δημόσια Δαπάνη της Δράσης ανέρχεται σε **200 εκ.€**.

Ο ελάχιστος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου **ορίζεται στις 80.000€**.

Στην περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο θα έχει προϋπολογισμό μεγαλύτερο του ανώτατου ορίου που ορίζεται παραπάνω, το υπερβάλλον ποσό θα θεωρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για την υλοποίηση του σχεδίου. Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους.

Ο συνολικός επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει για τρεις) διαχειριστικές περιόδους του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης με ανώτατο όριο ενίσχυσης το ποσό των 200.000€.

Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαίνει τους **είκοσι τέσσερις (24) μήνες**, από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης.

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.

ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Οι ενισχύσεις της παρούσας Δράσης θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (OJ EL L 15.12.2023) της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (De Minimis).

Το ποσοστό ενίσχυσης ορίζεται ως εξής:

Ένταση Ενίσχυσης με βάση τον Κανονισμό Ε.Ε. 2023/2831 (De Minimis)				
Περιφέρειες	(1) Δημόσια Επιχορήγηση για Μικρές, Πολύ Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις	(2) Ιδιωτική Συμμετοχή (%) της στήλης (1)	(3) Πρόσθετο ποσοστό Δημόσιας Επιχορήγησης (20%), της στήλης (με αύξηση εξαγωγών κατά τουλάχιστον 20%)	(4) Ιδιωτική Συμμετοχή (%) της στήλης (3)
Για το σύνολο των περιφερειών της Χώρας	40%	60%	60%	40%

Το ποσοστό της επιχορήγησης δύναται να λάβει **κλιμακωτή προσαύξηση έως 20%** κατά την ένταξη του επενδυτικού σχεδίου, η οποία θα αποδίδεται σε κάθε στάδιο πιστοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου, ανάλογα με το στόχο εξαγωγών για τον οποίο θα δεσμευθεί η επιχείρηση.

Ενδεικτικά, για επιχειρήσεις με εξαγωγική δραστηριότητα:

Αύξηση Εξαγωγών: 2-4%: +5%, 4-6%: +10%, 6-8%: +15%, >8%: +20%

Αντίστοιχα, για επιχειρήσεις χωρίς εξαγωγική δραστηριότητα:

Αύξηση Εξαγωγών 0-3%: +5%, 3-5%: +10%, 5-7%: +15%, >7%: +20%

Η προσαύξηση επιβεβαιώνεται εφόσον πραγματοποιηθεί και πιστοποιηθεί κατά το στάδιο της τελικής επαλήθευσης η αύξηση των εξαγωγών.

Σε κάθε περίπτωση το ανώτατο όριο ενίσχυσης δεν μπορεί να ξεπεράσει το ποσό των 200.000€.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Δαπάνες που θα μπορούν να ενταχθούν ως επιλέξιμες είναι:

A/A	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΗΣ	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΜΕΓΙΣΤΟ ΌΡΙΟ
01.	ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ	
	Μισθολογικό κόστος νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού (έως 1 ΕΜΕ)	Μέχρι 17.000€ Με χρήση της κοινής στήριξης (άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/)
02.	ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ	
	Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός	Από 20%-50% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Εξοπλισμός για την προστασία του περιβάλλοντος και εξοικονόμησης ενέργειας	έως 20% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Ψηφιακός Εξοπλισμός Γραφείου	
04.	ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	
	Κόστος συμβουλευτικών υπηρεσιών που παρέχονται από εξωτερικούς συμβούλους (π.χ. έρευνα αγοράς για τον εντοπισμό ευκαιριών σε ξένες αγορές)	Έως 3% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό καθεστώς «Software as a Service», “cloud computing” ή άλλο παρεμφερές αυτού	Έως 20% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Δαπάνες παροχής υπηρεσιών μελετών ανάπτυξης προϊόντων ή/και διεργασιών	Έως 40% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα	Έως 3 πιστοποιητικά και έως 3.000€/πιστοποιητικό
	Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας – Ετικέτας – Branding	Έως 10% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Πνευματική ιδιοκτησία – Ευρεσιτεχνίες – Μεταφορά τεχνογνωσίας	Έως 40% του επιχορηγούμενου Π/Υ
06.	ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ	
	Λογισμικό για	Έως 60% του επιχορηγούμενου Π/Υ

	<ul style="list-style-type: none"> • Ανάπτυξη ηλεκτρονικού καταστήματος (e-shop) με δυνατότητα διεθνών πωλήσεων • Ενσωμάτωση συστημάτων ηλεκτρονικών πληρωμών για διεθνείς συναλλαγές • Λογισμικό CRM για διαχείριση πελατειακών σχέσεων σε διεθνές επίπεδο • Συμμετοχή σε ψηφιακές πλατφόρμες B2B καθώς και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού 	
07.	ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ, ΠΡΩΘΗΣΗΣ & ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ	Έως 40% του επιχορηγούμενου Π/Υ
	Συμμετοχή σε Επαγγελματικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό	Έως 15.000€
	Λοιπές Δαπάνες Προβολής – Προώθησης και Δικτύωσης	Έως 10% του επιχορηγούμενου Π/Υ
09.	ΈΜΜΕΣΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
	Έμμεσες Δαπάνες 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου	(Άρθρο 54, Καν. 1060/2021) Με χρήση κοινής στήριξης (άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/2021)

ΥΠΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογητικών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ).

Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Κατά τον έλεγχο και την αξιολόγηση των αιτήσεων θα γίνουν διασταυρώσεις μέσω Εθνικών Βάσεων Δεδομένων (ΑΑΔΕ, ΕΡΓΑΝΗ), ώστε να επαληθευθεί η ακρίβεια των στοιχείων που περιέχονται σε αυτές και να αποφευχθούν φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού.

Η μεθοδολογία που θα εφαρμοστεί για την αξιολόγηση της δράσης είναι η **Συγκριτική Αξιολόγηση**.

Αρχικά θα διενεργείται έλεγχος προϋποθέσεων συμμετοχής και στη συνέχεια θα βαθμολογούνται βάσει κριτηρίων που θα ορισθούν στην αναλυτική Πρόσκληση και στα αντίστοιχα παραρτήματα αυτής. Ενδεικτικά, δύνανται να περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

- η περιγραφή, σαφήνεια, πληρότητα και βιωσιμότητα του επενδυτικού σχεδίου
- η μεταβολή του Κύκλου Εργασιών, οι πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών εξωτερικού και η λειτουργική Κερδοφορία
- το επίπεδο υπάρχουσας διεθνούς παρουσίας/εμπειρίας
- η επάρκεια των εταιρικών υποδομών και ανθρωπίνων πόρων για την εξυπηρέτηση των διεθνών πωλήσεων/δραστηριοτήτων
- το ύψος του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της προτεινόμενης επένδυσης σε σχέση με τον Κύκλο Εργασιών της επιχείρησης
- η εξασφάλιση Ιδιωτικής Συμμετοχής με βαθμολόγηση της διαθεσιμότητας των Κεφαλαίων των εταίρων / μετόχων
- η ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ

Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης θα οριστεί στην Υπουργική Απόφαση της Αναλυτικής Πρόσκλησης.

Η Προδημοσίευση, η Αναλυτική Πρόσκληση (καθώς και το σύνολο των Παραρτημάτων που την συνοδεύουν) της Δράσης, θα αναρτηθούν στις ιστοσελίδες της ΕΥΔ του Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» <http://www.antagonistikotita.gr>, του ΕΣΠΑ www.espa.gr.

E-mail επικοινωνίας: infoeran@mou.gr

Γραμμή επικοινωνίας: 801 11 36300

Με την παρούσα Προδημοσίευση ουδεμία έννομη δέσμευση του Δημοσίου απορρέει ως προς την τελική Πρόσκληση της Δράσης και η ΕΥΔ Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» διατηρεί αναφαίρετο το δικαίωμα να τροποποιήσει του όρους που αναφέρονται στην παρούσα.



Με τη συγχρηματοδότηση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
2021 – 2027
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ